# 周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼

主笔闲话

#### 保险? 不保险?



有了车就得投保交强 一般还会投保相应的商 业车险,这都是为了自身和 他人的"保险"。但购买车 险要次日"零时生效",假

近日,新疆乌鲁木齐铁路中级人民法院 二审审结了一起保险纠纷民事诉讼案件。

法院最终认定,该车险的保险合同应于 出具保单时生效, 保险公司对当天发生的交 通事故也,应当承担保险责任,

众所周知,买保险就是为了"保险" 但保险公司通过单方制定的格式合同,千方 百计减轻自己的责任, 使得买了车险依旧有 - 小段不"保险"的时间,实在是典型的

幸好法院辨法析理,给这一小段不"保 险"的时间,重新保了险。

这. 难道不是保险公司该做的么?

陈宏光

## 广州推出区块链调查令 律师申请调查可线上办

据《广州日报》报道、继 在全省率先实行覆盖两级法院 的律师调查令制度后,广州中 院又开发了全国首个运用区块 链技术全流程线上办理的律师 调查令服务平台。8月12日, 广州市中级人民法院召开广州 法院实行律师调查令制度三周 年暨"区块链律师调查令"上 线运行新闻发布会。

#### 调查令已全覆盖

广州中院副院长吴筱萍介 2017年8月,广州中院 在全省率先实行覆盖全市两级 法院的律师调查令制度。三年 来,全市两级法院共发出律师 调查令 20929 份,成功取证的 有 17845 份,成功取证率为 85.26%; 其中, 市中院发出律 师调查令790份,成功取证的 有697份,成功取证率为

据统计,律师在广州法院 申请调查的证据种类覆盖范围 广,应用场景多,包括书证、 电子数据、视听资料、鉴定意 见等。其中书证数量最多,内 容涉及工商、民政、税务、房 银行等领域信息,例如公 民身份信息、出入境记录、银 行流水、支付宝及微信账户流 水、婚姻登记状况、税务资 社保记录、房屋查册信 息、车辆信息、病历等。

#### 启用"电子版"

"通过三年的探索实践, 律师调查令在查明案件事实、 确保中立裁判、节约司法资源 等方面发挥了重要作用。"吴 筱萍也指出,实践中也发现传 统纸质调查令容易篡改、仿



资料图片

冒、丢失、毁损、不易保存,申 请办理不够便捷,不能全程留 痕、难以有效验证真伪等问题, 一定程度影响和制约了律师调查 令制度的深入应用。

对此,广州中院充分利用广 州智慧法院现有的建设成果,结 合律师调查令的实际应用需求, 利用区块链技术的数据防篡改、 过程可追溯、合约智能执行等特 性, 开发上线了"区块链律师调 查令"线上办理平台。

据了解,该平台是目前全国 首个运用区块链技术全流程线上 办理的律师调查令服务平台。

广州中院科信处处长黄健告 诉记者,目前建成的区块链律师 调查令系统包含在线申请、流转 溯源、核验、风险评估、证据上 链、智能协查六个模块。 步,广州法院将会因应区块链律 师调查令实际使用情况,不断优 化升级该系统, 使其更加安全、 更加便捷。

为便于律师更好熟悉和使用 "区块链律师调查令"线上办理 平台, 审管办副主任吴晓炜现场 详细讲解了操作流程。代理律师 通过 PC 端登录广州法院律师在 线服务平台或手机端在广州微法 院小程序平台进行账户注册,随 后即可查看系统绑定的案件,直 接申请区块链律师调查令;如未 绑定,需向经办法官申请绑定案 件。绑定完成后方可在线提交申 请。待法官接受申请并签发调查 令后,即可持电子版律师调查令

此外,系统对区块链调查令 设置了15天的有效期,如果代 理律师因客观原因无法在有效期 限内进行调查取证,可在线申请 延期。否则超期后该律师的调查 今申请权限将被锁死, 无法再向 广州法院申请新的"区块链律师

#### 真伪可在线验证

在调查过程中,接受调查方 使用广州微法院小程序进行扫 码,读取区块链存证信息,比对 调查令的原件,从而验证调查令 的真伪及是否经过篡改。

核对无误后, 应当根据调查 令指定的调查内容及时提供有关 证据。代理律师取得证据后,可 通过微信小程序拍照上传证据并 反馈取证结果。对于律师上传的 证据材料,经法官审核无误后, 可直接转存至案件电子卷宗,成 为电子卷宗的一部分。

#### 线上办优点多

相比较干传统的纸质律师语 "区块链律师调查令"办 理平台具有以下四个优势:

·是流转更加高效。 链律师调查令"实现了申请、审 批、签发、使用及反馈的全流程 在线办理, 省去了律师往返法院 或材料邮寄的在途时间。

二是办理更加便捷。律师通 过电脑或手机微信小程序即可完 成律师调查令的申请和使用,还 可以在线向法官反馈调取到的证

三是取证更加安全。办理 "区块链律师调查令" 需经过人 脸识别实名认证,确保了申请人 身份的真实性。法官通过广州司 法区块链"网通法链"签发调查 令,同步对调查令进行加密存 确保了调查令可溯、可验, 有效防止伪造或篡改。

四是运行更加安全。 "区块 链律师调查令"的运行可实现全 程留痕,运行过程中的数据完整 保留, 在确保运行安全的同时, 为下一步分析研判运行状况,推 进改革创新提供了数据基础。

"电子律师调查令完美解决 了律师调查令真实性核实的问 题,同时突破了获取调查令原件 的时效性弊端,提升了办案效率,节约了诉讼成本。"此前试 用过该平台的曾律师给予了充分 肯定。(魏丽娜 黄乾 吴晓炜)

### 全国律协通报5起惩戒典型案例

#### ■一周律事

#### 宁夏

#### 召开第十次律师代表大会

宁夏回族自治区第十次律师代表大会近 日在银川举行,大会全面总结了宁夏律师协 会第九届理事会五年来的工作, 谋划安排部 署了新时代宁夏律师行业改革发展任务

大会选举产生了宁夏律师协会第十届 理事会理事、常务理事、副会长、会长和 宁夏律师协会第一届监事会监事长、副监

截至6月底,宁夏律师事务所已发展 到164家,比2015年增长69.07%,社会律 师 3291 名, 比 2015 年增长 108%, 每万人 律师占比为 4.5 名列全国前茅。

建立律师党组织 96 家, 其中律师事务 所党支部95家,律师事务所党总支1家, 选派党建工作指导员 73 名, 党员律师 1134 名 (其中专职律师党员 807 名), 占律师总

据"中国律师网"报道,8 月7日,全国律协召开新闻发 布会,全国律协新闻发言人、副 会长蒋敏通报 2020 年 5 月律 师协会维权、惩戒典型案例。其 中 5 起典型惩戒案例为:

1. 黄冈市律师协会因张阳 律师向法官行贿,给予其中止 会员权利九个月的处分。

2019年10月12日,黄冈 市律师协会接到湖北中鑫律师 事务所张阳律师 (执业证号: 14211200910685811)提交的情 况说明和自我检讨书. 反映其 向法官行贿的违规行为。经黄 冈市律师协会调查认定,张阳 律师为感谢法官在执行案件中 提供的帮助,确有向其贿送现 金 20000 元的行为。鉴于张阳 律师事发后如实交代其向法官 行贿的经过,积极配合办案人 员调查,主动反映情况,态度较 为诚恳。2020年3月30日,黄 冈市律师协会给予张阳律师中 止会员权利九个月的行业纪律

电话总机: 34160933 订阅热线:

2.桂林市律师协会因蒋铮律 师违规会见,给予其中止会员权 利六个月的外分

2019年12月20日,桂林市 律师协会接到桂林市司法局转办 函,反映广西剑化犁律师事务所 蒋铮律师 (执业证号: 14503201910094207) 违规执业 经桂林市律师协会调查认定,蒋 铮律师确有违反监管场所规定, 将通讯工具提供给在押人员使用 的行为。2020年4月29日,桂林 市律师协会给予蒋铮律师中止会 员权利六个月的行业纪律外分。

3.惠州市律师协会因罗利明 律师代理不尽责、违规收费,给予 其中止会员权利四个月的处分

2019年1月2日,惠州市律 师协会接到投诉, 反映广东方正 联合律师事务所罗利明律师 (执 业证号: 14413201310092087) 违规执业。经惠州市律师协会调 查认定,罗利明律师确有通过其 私人账户收取委托人费用,未按 时为委托人代缴案件预交受理费 用,导致案件被法院按撤回起诉

33675000 广告热线: 64177374

处理的违规行为。2020年4月 16日,惠州市律师协会给予罗 利明律师中止会员权利四个月的 行业纪律处分。

4.杭州市律师协会因沈建杰 律师违规收案收费,给予其中止 会员权利四个月的行业处分。

2020年4月24日,杭州市 司法局因浙江广政律师事务所沈 建杰律师 (执业证号: 13301201210116156) 不按规定 统一接受委托, 私自向委托人收 取费用,给予其停止执业四个月 的行政外罚。2020年4月28 日,杭州市律师协会给予沈建杰 律师中止会员权利四个月的行业 纪律处分

5.北京市律师协会因北京罗 斯律师事务所违规收案收费、疏 于管理,给予其公开谴责的处 分: 因王志强律师代理不尽责目 对本所疏干管理行为存在管理责 任,给予其中止会员权利三个月 的处分,并建议司法行政机关给 予相应的行政处罚。

> 2019年3月18日,北京市 交通安全周刊电话: 28953353

朝阳区律师协会接到投诉, 反映 北京罗斯律师事务所王志强律师 (执业证号:11101200410155609) 代理不尽责、私自收费及刑事诉 讼案件风险代理。2019年6月26 日,北京市朝阳区律师协会将案 件初步审查意见报送至北京市律 师协会。经北京市律师协会调查 认定, 北京罗斯律师事务所确有 刑事诉讼案件风险代理收费、未 及时全额开具相应发票的违规行 为,其在收接案工作、财务管理和 监督等方面存在疏于管理的情 形,并在本案调查过程中存在逃 避调查的行为:王志强律师作为 北京罗斯律师事务所主任及相关 案件承办律师应当承担该所上述 违规行为的管理责任,同时王志 强律师在代理相关案件过程中存 在代理不尽责的违规行为。2020 年4月21日,北京市律师协会给 予北京罗斯律师事务所公开谴责 的行业纪律处分,给予王志强律 师中止会员权利三个月的行业纪 律处分,并建议司法行政机关给 予相应的行政处罚。 零售价: 1.50 元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)